

ki zahteva še mnogo več nego navadni socialni demokrati. Prepričani pa smemo biti, ko bi prišli komunisti do vlade in mogli uresničiti svoje zahteve, da bi potem postala nezadovoljnost med prebivalci še stokrat večja nego je sedanja.

Program Jugoslovenske demokratske stranke je bil za večino naprednega prebivalstva preobširen. Ta program je bil med vsemi edini, ki ni hotel skrbeti za posamezne stanove, nego je hotel čuvati koristi vsakega stanu, kolikor je to mogoče v skupnem življenju vseh stanov, ki so tako tesno navezani drug na drugega. Ker pa so sedanje gospodarske razmere tako težke, da ni mogoče ustreči niti vsem opravičenim zahtevam posameznih stanov, ako nočemo oškodovati enega stanu na korist drugega, je umljivo, da se je pojavila pri raznih stanovih želja, da osnujejo stanovsko stranko, ki naj štiti v prvi vrsti njihove stanovske koristi. Nastala je tako samostojna kmetijska stranka, stranka najširšega našega stanu.

Edino pri duhovniški stranki ni bilo pri nas cepitve. Po vsej Sloveniji raztresena duhovščina tvori stranki najtrdnejšo opero, ker se stranki ne sme izneveriti. Njen politični program je neizpremenljiv: s pomočjo vere pridobiti si in ohraniti politično gospodarstvo.

S kako močjo so izšle stranke iz sedanjih državnih volitev? Primeroma največ poslancev je dobila klerikalna stranka, 15 po številu. Vendar ne verjamemo, da bi bili klerikalci zadovoljni s tem uspehom. Zakaj oni so preveč vajeni le ukazovati in gospodariti po svoji volji. Za skupno delo z drugimi jim ni. Kakor jim pri njihovem poklicu v cerkvi ne sme nikdo ugovarjati, temveč le slepo poslušati in ubogati, tako bi radi tudi v politiki nastopali. Kdor se jim slepo ne pokori, tega bi najrajši kratko uničili, pa naj bo še tako pošten ali celo veren človek. Računali so klerikalci, da dobe pri volitvah vsaj polovico poslancev, s čimer bi bila usoda naše Slovenije na milost in nemilost izročena njihovi samopašnosti po izgledu Šušterčiča. To število pa je premalo za izvršitev strankar-kih načrtov.

Razen naprednih strank so dobili precej glasov in poslancev socialni demokrati in komunisti. To sta stranki, ki sta za popolni družabni preobrat. Veliko pa je vprašanje, kako bi bilo prebivalstvo zadovoljno, ako bi te stranki dobili gospodarstvo v roke. Iz primera vsaj, kjer sta te stranki prišli vsaj za nekaj časa do vlade, ne moremo sklepati, da bi prinesli človeštvu srečo. V Nemški Avstriji so po prevratu prevzeli državno vodstvo socialni demokrati v roke. Ali tožbe v gospodarskih zadevah niso ponehale. Ljudstva socialni demokrati niso osrečili in pri zadnjih državnih volitvah so ostali v manjšini. Komunisti, kakor vemo, gospodarijo na Ruskem. Ali čujejo se glasovi o bednem stanju, po kmetih in po mestih. Razmere so še hujše ko po drugih deželah. Radi pozitivnih svojih uspehov torbj niti socialni demokrati niti komunisti niso dosegli tolikega števila poslancev. Volilci so jih volili le iz nezadovoljnosti s sedanjimi razmerami. Večina

Ja, to je vendar samo pravo zlato! Sedaj je zalučal vrli Imbre ves srebrn denar, kar ga je napolnil v svoje žepe in tornistro proč in napolnil zato zlata, ja napolnil je z njim ne samo žepe in tornistro, pač pa tudi v kapo in črevlje in še v zavezane hlačnice, ga je nabasal, da je komaj hodil. No, pa saj ima denarje! Potem je zopet svoje delo kakor prej opravil in skozi drevesno luknjo copernici zaklical: „Potegni me sedaj gor, ti stara copernica, gor bo šlo malo težje, jaz sem čisto breg.“

„Ali imaš kresalo tudi?“ ga vpraša ona. „Sakrabolt“ pravi on, „to sem pozabil.“ Hitro poišče kresalo in copernica ga potegne gor in glej, zopet je stal na cesti, težek in debel, kakor bi imel jutri povreči same cekine.

Sedaj vpraša Imbre baburo, kaj misli ona s kresalom. „To ti nič mar“ ga zavrne ona. „Dobil si denarje, meni pa daj kresilo!“

Nadaljevanje sledi.

teh volilcev pa bi gotovo obrnila hrbet tema strankama, ko bi stranki na njih hoteli izvrševati svoj program. Drugi seveda bi pa bili zadovoljni z izvrševanjem tega programa. To pa so vsi tisti, ki bi radi razbili naš družabni red, razbili pa tudi našo državo. Res je treba zboljšati naše družabne razmere. A teh družabnih razmer ne bomo nikdar zboljšali s tem, če zahtevamo enako plačilo za delo in nedelo, ker potem bil sploh neumen vsak, ki bi hotel še delati. Nikdar ne bomo zboljšali sedanjih družabnih razmer s tem, da si premoženje sedanjih posestnikov in kapitalistov osvoje drugi brez vsakega dela.

Zato bo naloga vseh onih strank, ki imajo resno voljo, da najdejo tak temelj naši državi, na katerem bom mogoče vsem graditi državno poslopje. Opustiti bodo morali težnje po strankarski ureditvi državnih razmer, ki bi koristile samo posameznikom. Ako se združijo v delu za celokupno državo, bodo koristili najboljše tudi vsaka svoji stranki.

Izid volitev na Štajerskem.

Označba političnih strank.

- JDS = Jugoslovan. demokratska stranka.
- SKS = Samostojna kmetijska stranka.
- SLS = Slov. ljudska stranka.
- NSS = Narodna socialistična stranka.
- KSJ = Komunistična stranka Jugoslavije.
- JSDS = Jugoslovska socialna demokratska stranka.
- VSP = Virstvena (gospodarska) stranka za Prekmurje.

Ljutomer :

SLS 2328, NSS 67, JDS 282, JSDS 313, SKS 1653, VSP 16, KSJ 30.

Prekmurje :

SLS 5437, NSS 125, JDS 172, JSDS 989, SKS 153, VSP 1497, KSJ 108.

Ptuj :

SLS 4748, NSS 299, JDS 747, JSDS 2722, SKS 4094, VSP 83, KSJ 394.

Konjice :

SLS 1061, NSS 37, JDS 197, JSDS 770, SKS 622, VSP 15, KSJ 32.

Brežice :

SLS 1387, NSS 159, JDS 409, JSDS 2083, SKS 2415, VSP 62, KSJ 216.

Slovenj Gradec in Guštanj :

SLS 2558, NSS 225, JDS 441, JSDS 4128, SKS 698, VSP 86, KSJ 208.

Celje :

SLS 4805, NSS 422, JDS 1199, JSDS 4601, SKS 2196, VSP 77, KSJ 2583.

Maribor mesto :

SLS 413, NSS 590, JDS 484, JSDS 917, SKS 28, VSP 29, KSJ 402.

Maribor okraj :

SLS 4820, NSS 348, JDS 525, JSDS 3733, SKS 3225, VSP 125, KSJ 1642.

* * *

Končni rezultat iz Štajersko-prekmurskega volilnega okrožja :

SLS 27.857, NSS 2472, JDS 4456, JSDS 20.349, SKS 15.084, VSP 1800, KSJ 5665.

Vseh volilcev v okrožju je okrog 119.000; volilo jih je 77.463, torej samo 65%.

Končni izid volitev v Sloveniji.

SLS 15, SKS 8, JSDS 6, KSJ 6, JDS 3, NSS 2.

Uradna razdelitev kranjskih mandatov.

Glavni volilni odbor za kranjsko-novo-

meško volilno okrožje je končal včeraj svoje delo in objavlja uradni izid skrutinija. Oddanih je bilo skupno 67.351 glasov. Količnik znaša za poslance s splošnimi pogoji 5.612, za kvalificirane pa 22.450 glasov. Potemtakem odpade na SLS 5 splošnih in 1 kvalificiran mandat, na SKS 3 splošni in 1 kvalificiran, na JDS in JSDS pa 1 splošen, na KSJ pa 2 splošna in 1 kvalificiran mandat. SLS dobi torej 6 poslancev (Brodar, Gostinčar, Nemanjč, Stanonik, Škulj in prof. Sušnik.) SKS 4 (Kušar, Majcen, Pucelj in Rajar.) JDS 1 (dr. Žerjav.) JDS 1 (Etbin Kristan.) in KSJ 3 poslance (Žorga, Mlakar in Fabjančič.)

Na Štajerskem izvoljeni poslanci.

Dobile so: SLS 27.583, SKS 15.284, JDS 4456, JSDS 20.258, NSS 2272. Prekmurska stranka 1940, komunisti 5665. Po teh izidih so izvoljeni: Za SLS Iv. Roškar, Franc Pišek, Josip Klekl, Martin Krajnc, Vladimir Pušenjak, Josip Skaberne, dr. Korosec in dr. Hohnjec; za SKS Ivan Urek, Josip Drogenik, Ivan Mrmolja in dr. Bogumil Vošnjak; za JDS dr. Kukovec; za JSDS Etbin Kristan (izvoljen tudi na Kranjskem, na njegovo mesto pride Ivan Krušič, rudar v Trbovljah), Filip Kisovar, Jožef Kopač, Rudolf Golouh in dr. Milan Korun; za NSS Ivan Deržič (ki je izvoljen tudi v Ljubljani, mesto njega pride Blaž Zupanc, brivec v Laškem); za komuniste Mihael Koren in dr. Milan Lemež (izvoljen v Ljubljani; na njegovo mesto stopi Ivan Favai, profesor v Mariboru.)

Rezultati iz ostale Jugoslavije.

Dosedanji izid v celi državi.

LDU. Beograd, 30. nov. Po zadnjih vesteh, ki pa še vedno niso popolne, je izid volitev v državi nastopen: radikalci 96, demokrati 95, demokrati disident 1, komunisti 53, socialni demokrati 10, narodni socialisti 2, radičevci 47, kmečka stranka 44, slov. ljudska stranka in hrv. pučka stranka 22, hrvatska zajednica 4, muslimani 25, izvenstranke 1.

Opcijska pravica.

Regent Aleksander je podpisal naredbo o pridobivanju in izgubi državljanstva države SHS potom opcije in prošnje. Glasom te naredbe postanejo državljani SHS vsi bivši avstrijski podaniki, ki so imeli dne 1. januarja 1920 desetletno pravico na onih bivših avstrijskih ozemljih, ki so pripadla nam in ki so to pravico obranili do 16. julija 1920 (dan, ko je stopila v veljavo senžermenska mirovna pogodba.)

Osebe, ki so si pridobile pravico pristojnosti šele po tem roku, morejo postati jugoslovsanski državljani samo potom odobriteve pokrajinske vlade, za kar pa morajo vložiti prošnjo. Osebe na ozemljih, ki so bila prisojena Italiji, Rumuniji, Češkoslovaški ali Poljski morejo optirati za našo državo do 16. julija 1921 pod pogojem, da so imeli pristojnost na ozemljih, ki so pripadla Jugoslaviji.

Prijave in prošnje za državljanstvo se imajo pri nas nasloviti na deželno vladu. Osebe v inozemstvu se morejo obrniti na notranje ministrstvo potom diplomatskih oblasti držav, kjer se nahajajo. Osebe, ki imajo pravico pristojnosti na ozemlju, ki je pripadlo drugim državam, lahko postanejo jugoslovsanski državljani, če do 16. januarja 1921 izjavijo, da želijo to postati. Za ozemlje, ki je pripadlo Italiji, velja rok od šestih mesecev od dne ratifikacije rapalske pogodbe dalje. Za prijave v tej zadevi je kompetentno notranje ministrstvo.

Osebe, ki se nahajajo na našem ozemlju, pa imajo pravico pristojnosti v kaki drugi državi, morejo do 16. julija 1921 optirati za jugoslovsansko državljanstvo. Te osebe imajo pravico, da pri morebitni preselitvi vzamejo s seboj vso svojo premičnino.